

Vlasti- = vědné LISTY 141

BŘEZEN 2020

PŘÍLOHA ODERSKÉHO ZPRAVODAJE

Valašské dosídlení Oderska a okolí po 2. světové válce na fotografiích

V loňském roce zorganizoval Historicko-vlastivědný spolek z Oder (dále jen „HVS“) v sobotu 8. června 2019 v Katovně v Odrách Valašský den pro připomenutí valašského dosídlení Oderska a okolí po 2. světové válce. Při té příležitosti člen HVS Květoslav Wiltsch zveřejnil v Oderském zpravodaji č. 6/2019 dva články zabývající se osídlením Valašska a následným dosídlením Oder a okolí po odsunu původního německého obyvatelstva po 2. světové válce. V Oderském zpravodaji č. 7/2019 byl zveřejněn článek popisující samotný Valašský den v Katovně.



Valaši v Loučkách.

V rámci přípravy Valašského dne se HVS obrátil na spoluobčany s výzvou, zda by při této příležitosti nezapůjčili své dobové fotografie zachycující život a zvyky dosídlených Valachů na Odersku. Všem lidem, kteří nám své fotografie ochotně zapůjčili, patří náš dík. Poněvadž se při Valašském dni nepodařilo všechny zapůjčené fotografie dostatečně prezentovat, činíme tak až tímto článkem při příležitosti prvního Bálu Oderské chasy, který přiblíží valašský folklór v Dělnickém domě

v Odrách v sobotu 15. února 2020. Podařilo se nám shromáždit dobové fotografie od následujících dárců:

Rodina Kubova z Louček nám zapůjčila fotografie z poválečné oslavy dožinek na hřišti v Loučkách. Neznáme datování těchto fotografií a neznáme ani většinu zachycených účastníků. Pokud tedy poznáváte osoby zachycené fotografiemi nebo znáte rok konání dožinek, budeme Vám za tyto informace vděční.



Jak tato oslava dožínek v Loučkách ukazuje, dosídlené valašské obyvatelstvo si své zvyky z původního domova připomínalo kroji, tanci a písničkami.



Valaši v Loučkách.

Paní Šubová z Vražného nám zapůjčila fotografie z Oder i Vražného, na nichž jsou Valaši zachyceni např. při oslavách 1. Máje nebo při slavnostním otevření Památníku J. G. Mendela v Hynčicích v roce 1965.



Valaši na 1. Máji v Odrách.



Valaši na 1. Máji v Odrách.



Valaši na 1. Máji v Odrách.



Valaši na 1. Máji v roce 1980 Odrách.



Otevření Památníku J. G. Mendela v Hynčicích v roce 1965.

Na této stránce jsou fotografie paní M. Štablové, paní Šubové i z archivu autora. První fotografie připomíná pány Hlucháň a Krpelu o Velikonocích někdy v letech 1948-50 v Odrách na ulici Ke koupališti. Větší fotografie zachycuje maminku Františka Cabáka z Polní ulice v Odrách, která ráda vyráběla různé dečky a prostírání. Poslední dvě fotografie ukazuje autorova dědečka Karla Huru pocházejícího z Růžďky při poválečné pastvě krav v Klokočůvku.

Tyto fotografie nejsou všechny, které máme k dispozici. K dalším připravujeme upřesnění popisů. Budeme vděční i za další podobné fotografie, které nám zapůjčíte k naskenování, poněvadž se k tématu valašského dosídlení Oderska chceme vrátit a určitě i zopakujeme Valašský den.

Petr Lelek, jednatel HVS



Velikonoce na ul. Ke Koupališti mezi roky 1948 - 50, pan Hlucháň a pan Krpela.



Karel Hurta při pastvě krav v Klokočůvku.



Maminka F. Cabáka při práci.